

韩日“最大悬案”有解了？

## 拜登欢迎，他们却批评！

中新网3月6日电“我们被打、被踢，还被迫从事劳动。希望他们能早日道歉。”7年多前，数名二战期间被迫从事劳动的韩国籍女性受害者在东京举行记者会，控诉被告日企曾经的所作所为。

然而，她们等来的不是日本的道歉，而是韩国政府的“第三方代赔”方案。

当地时间2023年3月6日，韩国政府正式公布以“第三方代赔”的形式，向二战期间被日本强征的韩国劳工予以赔偿。

韩国这一举措受到了日本和美国的欢迎，但引发韩国国内舆论猛烈批评。韩国最大在野党共同民主党给政府贴上了“屈辱外交”的标签，网友更是直呼，“我们要的不是‘捐款’，而是赔款。”

## “赔偿”变成“捐赠”？

3月6日的记者会上，韩政府公布了解决二战强征劳工对日索赔问题的“第三方代赔”方案。

所谓的“第三方代赔”，即日本被告企业不参与，而是由韩国企业筹措基金，并向受害者支付。

韩国外交部长朴振表示，为了救济、援助受害劳工及遗属，韩国行政安全部下属“日帝强制征工受害者支援基金会”将出面，代为支付2018年法院终审判决的赔偿金及拖欠利息。

韩日两国曾于1965年签署《韩日请求权协定》，以解决强征劳工赔偿问题。据了解，首批赔偿金将由浦项制铁集团等根据这一协定受益的约16家韩企自发捐赠。

此外，目前压案未判的强征劳工对日索赔诉讼，若终审判决原告胜诉，也将由韩方基金会向原告们如数支付赔偿金及拖欠利息。

## “一定要先道歉”

“听说工资高、还能上学，我13岁就去了日本，但被骗了。曾经



3月6日，韩国首尔，公民团体抗议韩国政府的二战劳工索赔案解决方案。  
图源：中新网

说要正直地活着的日本人，为何过去70年都不承认过错呢？”2015年，当时85岁的韩国老奶奶梁锦德和其他几位韩国籍女性受害者，在东京举行记者会，控诉被告日企曾经的所作所为。

1910年至1945年，日本在朝鲜半岛实行殖民统治，强征大批劳工至日本做苦力。二战时期日本强征韩国劳工赔偿问题，也被称为韩日间的“最大悬案”。

2018年，韩国大法院(最高法院)判决日本被告企业——日本制铁和三菱重工公司赔偿韩籍二战劳工。胜诉的受害者共有15人，分别是日本制铁劳工、广岛三菱重工劳工和名古屋三菱的勤劳挺身队成员。

但日本制铁和三菱重工一直以来拒绝赔偿。日方坚称，通过《韩日请求权协定》，韩国劳工的请求权问题已经解决，韩国民众不能再向日方索赔。

在韩国公布“第三方代赔”方案当天，已经93岁的梁锦德表示，“不会接受像乞讨一样给的钱。”

“犯错的人另有其人，需要道歉的人也另有其人，我认为(以第三方偿还的方式)不能解决，不能看作是道歉。”

她强调：“不要因为是老人就太小看他们。一定要先道歉，然后再解决其他所有事情。”

## 韩国国内痛批：“屈辱外交！”

对于“第三方代赔”方案，韩国各界市民团体表示，韩国政府急于解决强征劳工索赔问题，不惜进行“屈辱外交”，敦促政府停止这种行为。

有韩国网友批评称：“我们要的不是‘捐款’，而是赔款。进行赔偿的一方不应是韩国财团，而应是日本制铁和三菱重工这些日企。强征劳工受害者需要日方的道歉！”

韩国最大在野党共同民主党也给韩国政府贴上“屈辱外交”的标签。

该党发言人朴省俊谴责称，“第三方代赔”的方案是为日本开脱历史责任的“免罪符”，这种协议不是

为受害者着想，更不是对日本强征劳工的企业问责。

## 迎转弯or“埋雷管”？

日本对韩国政府的举动表示欢迎。日本首相岸田文雄6日在参院预算委员会上表示，韩国是“在应对国际社会各种问题上应该协作的重要邻国”，需要进一步加强战略合作。日本外相林芳正在外务省回答媒体提问时则称：“这是让日韩关系重返健康之举，给予肯定”。

对此，美国方面也迅速发声。拜登称赞韩日两国关系“翻开突破性的新篇章”，美国国务卿布林肯也对这一“历史性”方案表示“赞赏”。

分析指出，主张改善日韩关系的尹锡悦政府上台已有约10个月，力争解决最大的问题，把重启两国首脑“穿梭外交”也纳入视野，谋求关系早日恢复正常。日韩两国正推进最快3月内举行首脑会谈，预计将一揽子解决日本对韩出口限制、《韩日军事情报保护协定》等问题。

就在前几天的“三一独立运动104周年”纪念仪式上，尹锡悦还把日本称为“合作伙伴”，希望两国放弃历史恩怨，成为“拥有共同普世价值观的合作伙伴”。

不过，这一言论引发民怨，有市民团体表示：“现政权不但没有正确清算历史，反而推进屈辱性、欺骗性的韩日协议，与朝鲜半岛自主和平统一背道而驰，我们将集中地区民众的愤怒和决心，强烈谴责现政权。”

如今，韩国政府公布“第三方代赔”方案，再次掀起韩国国内的愤怒。韩国共同民主党“尹锡悦政权外交翻车与谎言对策委员会”直言，政府此举不仅对改善韩日关系毫无裨益，还将埋下对日外交的另一个“雷管”。

## 视察前线、会见指挥官——

## 俄防长提出这些重点关注

中新网3月6日电 综合俄媒报道，近来，俄罗斯国防部长绍伊古动作不断。俄罗斯国防部5日表示，俄罗斯国防部长绍伊古在俄罗斯特别军事行动区与部队指挥官举行了会议。

据塔斯社报道，声明称，“俄罗斯国防部长绍伊古与特别军事行动小组指挥官举行了会见。绍伊古听取了指挥官对其负责地区当前局势的报告，以及未来行动的计划。”

俄国防部表示，绍伊古着重要

求关注为现场人员的安全部署创造条件，组织对部队的全面支持，并重点关注了医疗和后方部队的工作。

据俄罗斯卫星网此前报道，俄罗斯国防部4日还发布消息称，俄防长绍伊古视察了特别军事行动区内的俄“东”集团军，期间到访了其中一支部队的前进指挥所。绍伊古在指挥所“听取了集团军司令穆拉多夫上校和指挥部官员有关当前局势和部队行动的报道”。

还有外媒报道称，绍伊古已对乌克兰东部的战线进行了视察，而东部城市巴赫穆特周边的战斗正激烈进行。俄国防部发布的一段视频显示，绍伊古乘坐直升机，然后在受损建筑物前与一名士兵交谈。

此外，绍伊古还亲自与合成集团军多名副部长主持会议，讨论俄军武器弹药保障问题。绍伊古特别指出组织预备役人员的军训、军事政治工作以及军队全方面后勤保障等问题。

## 巴基斯坦自杀式袭击

## 致9人死亡10人受伤

新华社伊斯兰堡3月6日电 巴基斯坦警方说，该国西南部俾路支省6日发生一起自杀式炸弹袭击事件，造成至少9名安全人员死亡，另有10人受伤。

巴当地警官告诉新华社记者，这起袭击发生在俾路支省博兰区与锡比区的交界地区，一名袭击者骑着载有炸药的摩托车撞向一辆载有22名士兵的卡车，造成重大伤亡。受伤人员已被转移至附近医院接受治疗，其中2人情况危急。

当地警方已对这起袭击事件展开调查。目前尚没有任何组织或个人宣称制造此次袭击。